

## ΛΑΚΩΝΙΚΟΤΗΤΑ

**ΟΡΙΣΜΟΣ :** Είναι η ικανότητα ενός ατόμου να εκφράζεται με περιεκτικό και σύντομο τρόπο, χωρίς να πλατειάζει και να μακρηγορεί. Η λακωνικότητα αποδίδει με ακρίβεια και ευστοχία το νόημα, κάνοντάς το πιο εύληπτο και κατανοητό από το δέκτη. Βασική προϋπόθεση της λακωνικότητας είναι η **άρτια γνώση της γλώσσας, η πνευματική καλλιέργεια και η οξυδέρκεια, που διαθέτει ο ομιλητής,** ώστε να είναι σε θέση να εστιάσει στην ουσία και να εκφραστεί με το κατάλληλο λεξιλόγιο, χωρίς να παρεκκλίνει από το βαθύτερο νόημα.

*Η λέξη ετυμολογικά προέρχεται από τους Λάκωνες = Σπαρτιάτες, οι οποίοι στην αρχαία Ελλάδα πρέσβευαν έναν λιτό τρόπο ζωής και εκφράζονταν αναλόγως. Συνεπώς, λακωνικός = λιτός, περιεκτικός.*

### ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΛΑΚΩΝΙΚΟΤΗΤΑΣ

- **Η λακωνικότητα καθιστά το λόγο κατανοητό στον δέκτη.** Το άτομο, που είναι ικανό να εκφράζεται περιεκτικά έχει την οξυδέρκεια και την κριτική ικανότητα να διακρίνει το ουσιώδες από το επουσιώδες. Αυτή η ικανότητα **φανερώνει την πνευματική καλλιέργεια ενός ανθρώπου, που μπορεί να αναπτύξει τη συλλογιστική του σύντομα, αλλά περιεκτικά.**
- **Το « λακωνίζουν» επιτρέπει την αποτελεσματικότερη επικοινωνία των ανθρώπων, τόσο σε προσωπικό, όσο και σ' επαγγελματικό επίπεδο.** Η συζήτηση επικεντρώνεται πάνω σε ουσιώδη ζητήματα, χωρίς αμφισημίες, υπεκφυγές και παρανοήσεις. Αποβάλλονται τα περιττά νοήματα, που συνήθως αποπροσανατολίζουν τους δέκτες. Σε επαγγελματικό επίπεδο, η λακωνικότητα είναι συνώνυμη με τον ορθό επαγγελματισμό, που στοχεύει στην αποφυγή καθυστερήσεων και στην γρήγορη διεκπεραίωση των καθηκόντων.
- **Η λακωνικότητα αυξάνει την κριτική αντίληψη των ανθρώπων,** εφόσον είναι σε θέση να διακρίνουν τα καίρια στοιχεία κάθε ζητήματος, τα εντοπίζουν και τα παρουσιάζουν με ευκρίνεια, **χωρίς να σπαταλούν πολύτιμο χρόνο και χωρίς να κουράσουν τους δέκτες.**
- Η λακωνικότητα είναι συνυφασμένη με την **άρτια καλλιέργεια και την πλήρη και σφαιρική γνώση ενός ζητούμενου.** Προσδίδει στο λόγο εγκυρότητα και αναδεικνύει τον συγκροτημένο τρόπο σκέψης του ομιλητή.
- Ο μεστός και περιεκτικός λόγος διευκολύνει την κατανόηση των μηνυμάτων του πομπού, με αποτέλεσμα να διευκολύνεται η κοινωνικοποίηση. **Η ορθή επικοινωνία αποβάλλει την πνευματική σύγχυση, προβάλλει την αλήθεια και πάνω απ' όλα αποτρέπει την πνευματική χειραγώγηση από ορισμένους επιτηδείς.** Ειδικότερα, σε πολιτικό επίπεδο η λακωνικότητα αποτρέπει τις κενολογίες και αποκρυσταλλώνει τις πραγματικές προθέσεις των πολιτικών για τη διαχείριση των κρίσεων και τους πολιτικούς σχεδιασμούς, που αυτοί θα ακολουθήσουν.
- **Η έλλειψη χρόνου, εξαιτίας της υπερεργασίας και των ποικίλων υποχρεώσεων των ανθρώπων επιβάλλει έναν λακωνικό τρόπο παρουσίασης των ειδήσεων από τα ΜΜΕ ,** τα οποία οφείλουν να παρέχουν τα πιο σημαντικά ζητήματα και πληροφορίες στους δέκτες. Συνάμα, ο αριθμός των πληροφοριών είναι τεράστιος και τα ΜΜΕ οφείλουν να αποδίδουν μια

πολυσχιδία πληροφοριών με λιτό τρόπο, ώστε να ενημερώνουν δίχως να κουράζουν τους δέκτες.

- **Είναι σημαντική η εκμάθηση της λακωνικότητας στο πλαίσιο του σχολείου.** Το μάθημα της νεοελληνικής έκθεσης διδάσκει στους μαθητές να γράφουν και να συντάσσουν περιλήψεις, όπου μαθαίνουν να πυκνώνουν το λόγο τους, μέσω της άριστης διαχείρισης της γλώσσας. **Έτσι, καλλιεργείται η κριτική σκέψη των μαθητών, οι οποίοι διδάσκονται, πώς πρέπει να χειρίζονται τα ουσιώδη ζητήματα, καθώς και πόση σημασία έχει η άρτια εκμάθηση της μητρικής τους γλώσσας.** Συνεπώς, η διεξαγωγή του μαθήματος γίνεται πιο ευχάριστα και οι μαθητές το παρακολουθούν με ενδιαφέρον.
- Η ηθική εξαχρείωση αποτυπώνεται σε ποικίλες εκφάνσεις της καθημερινότητας των ανθρώπων. Ειδικότερα, η νοοτροπία του υλικού ευδαιμονισμού, η έλλειψη αυτοπειθαρχίας, η αμετροέπεια και η ηθική αναλγησία εκπορεύονται από τα βαθύτερα ένστικτα και πάθη των ανθρώπων. **Η λακωνικότητα, ως τρόπος ζωής γενικότερα, αντισταθμίζει τη διαβρωτική λειτουργία του σύγχρονου πολιτισμού.**